嫦娥四号:棉花种子在月球上发了芽



人类在月球上种植出植物的梦想 已经实现! 随嫦娥四号登陆月球背面 的生物科普试验载荷中,棉花种子成 功发芽。1月15日上午,重庆大学举 办嫦娥四号生物科普试验载荷新闻发 布会,对外正式公布这一消息。

1月12日20点,随着嫦娥四号登 陆月球背面的生物科普试验载荷罐传 回最后一张试验照片,显示罐内生长 出的植物嫩芽长势良好。这表明在经 历月球高真空、宽温差、强辐射等严 峻环境考验后,人类首次月面的生物 生长培育试验成功。



212.75 小时的试验 月球长出首株嫩芽

生物科普试验载荷罐是一个高度 密封的圆柱形抗压容器,由特殊铝合金材料制成,"罐子"直径173毫 米, 高198.3毫米, 总重量共2.608公

罐子虽然不大,不过搭载的"乘 客"却不少。据了解,生物科普试验 载荷内搭载了棉花、油菜、土豆、拟 南芥、酵母和果蝇六种生物,它们形 成一个简单的微型生态系统。

"从开机至断电,生物科普试验载 荷在轨工作状态良好,累计工作时间 长达212.75小时,顺利实现了种子发 芽,达到了设计指标,部分指标超过 预期。"教育部深空探测联合研究中心 副主任、生物科普试验载荷总设计 师、重庆大学先进技术研究院院长谢 更新教授在接受记者独家专访时表 示,这是人类第一次在月面上做生物 生长试验, 在荒芜的月球上培育出第 ·株植物嫩芽,并随时间的推移,成 功实现人类有史以来第一片在月球生 长的绿叶。



突破五大难题 实现首次生物试验

"以前科学家在空间站以及其他航 天器上开展过多次生物试验,但月球 上还从未有过。此次生物科普试验载 荷已初步实现人类首次月面生物试 验,对人类今后建立月球基地提供研 究基础和经验,具有重大意义。"谢更 新说,要成功试验并不容易,他们准 备了3年多,突破了生物休眠、"旅 途"颠簸、放水控制、密封控制、月 面采光五大难题。

据了解,因为嫦娥四号探测器发 射的要求,罐内搭载的植物种子和果 蝇虫卵需在罐中等待长达3个月,其中

发射场需等待两个月,太空飞行近一 个月,在此期间需保证休眠状态。"如 果植物在罐内提前发芽,就失去了试 验的意义。"谢更新说,对此他们特制 了干燥的土壤,同时在真空条件下对 罐体进行了密封,保证在此期间罐内 不会受到地球温度、湿度的影响,避 免产生水份促使植物种子发芽

为了解月球上的光合作用情况, 此次试验没有采取内置灯光的形式, 而是通过光导管引进月球表面自然光 线,实现月面原位资源利用,让动植 物完全接受月球的光照环境。谢更新 介绍,通过在罐上开通,用光导管引 光进入, 顺利地让罐内的生物受到了 月球上太阳光的照射。因为此次降落 的地点在月球背面南极-艾特肯盆地 冯·卡门撞击坑, 月尘较厚, 担心对 光导管会进行封堵,对此他们进行了 多次试验,对导管的方位和角度进行 了特别的设计,从而顺利引入了阳

谢更新介绍,此次罐内的主副相 机累计拍照35次,下传照片170多 幅。与整器保持良好的持续通信状 并实时传回温度、电压、气压等 各项遥测数据。通过照片数据和遥测 数据分析,设备内部水已完全浸润土 壤,温度、压力等完全符合生物生长 发育的要求。



月地对比 月球上植物先于地球发芽

为讲一步凸显本次生物科普试验 载荷的科研和科普价值, 生物科普试 验载荷项目组同时在重庆大学开展了 地、月对比试验,同一个生态系统 (密闭空间) 在地球、月球不同条件下 以及在地面自然条件下(开放空间) 的生长发育情况对比。

1月3日晚23点50分,地面对照试 验生物科普试验载荷与月表生物科普 试验载荷同步注水, 地面对照试验正 式开始。地面对照分为封闭环境1:1对 照试验和开放环境下的对照试验。整 个地面对照试验全程以在轨工作的生 物科普试验载荷传回的温度作为参 考,地面对照通过控温,与在轨工作 温度保持一致。

截至1月12日,地面对照试验罐 体内已陆续发现棉花、油菜种子萌 发,且长势良好,另一套地面对照试 验罐内未见种子萌芽。可观察到嫩绿 的子叶。开放环境下,可见油菜、棉 花和马铃薯种子萌芽,幼苗呈茂盛生 长趋势。

"月球和地面的试验室在同温度、 同湿度下进行的,不同的是月球上日 照条件虽然较差,但为24小时照射, 同时有辐射, 地面上没有辐射。"谢更 新说,不过月球上发芽比地球上更 快,为何会出现这一情况,他们会进 行进一步研究。



耐高温植物 更适合月球生长

在此前报道中,最初确定的旅行 "乘客"是土豆、拟南芥、蚕为何这次 会变为棉花、油菜、土豆、拟南芥、 酵母和果蝇?

"这是根据罐内资源变化数百次试 验选择的结果。"谢更新解释,因为 "罐子"里资源有限,里面的动植物不 能占用过多空间,同时由于月球上没 有大气传递热量,昼夜温差大,在太 空舱内温度控制在30℃到-60℃,"罐 子"内温度采用物理控制方式,控制 在最低-10℃,因此要求动植物能耐高 温、耐冻、抗辐射和抗干扰的特点。 同时因为不清楚月面的温度,从生物 的多样性上考虑,他们选择了低温和 高温的物种都试一试。

试验显示, 最终耐高温的棉花种 子最先实现了发芽, 其次油菜种子发 芽,而其余耐低温的种子则未能发芽。

据介绍,生物科普试验载荷在月 面注水进行发芽和生长试验以后,经 过近9天时间进入月夜期。目前,生物 科普试验载荷已于1月12日20点03分

"下一次开机时间是1月30日,我 们会关注是否会发生奇迹。"谢更新 说,因为不能配备电池,所以此次不 能在关机的状态下保证罐内的温度, 所携带的六种生物将因为低温结束本 次科普试验使命,处于冷冻状态。待 下一个月昼期温度上升后,在全封闭 状态的生物科普试验载荷罐中, 六种 生物将被慢慢分解成无害的有机物, 并将被永久封存在生物科普试验载荷 内部。



未来将扩大载荷罐尺寸 进行更多实验

"这是全人类第一次在月球上做 生物试验,并且成功的长出了绿色植 物,而这个第一是我们中国人取得的,可以说意义重大。"重庆大学副 校长、科普载荷项目总指挥刘汉龙 说,虽然这次试验时间只有212.75小 时,但是拿到了大量的珍贵的第一手 数据,为以后研究打下了基础。同 时,此次实验解决了生物在月球生长 的几大难点,这一研究可以促进人类 计划在月球上建立月球村或月球站的

同时,此次实验的重要作用之一 就是科普,因此项目团队安装了相 机,全程记录这一过程,并与地球实 验进行对比,将向青少年和广大科普 爱好者和宇宙探索爱好者来进行科普

一步,项目团队将继续研究在 月球环境和地球环境下植物生长需要 哪些条件,对发现的一些生物有趣现 场进行进一步研究。还将进一步扩大 实验,扩大生物科普试验载荷罐的尺 寸,增加更多更新的研究内容。

据《科技日报》

─ 毎日速递

河南

贫困人口 降至44.7万户

1月14日,记者从省扶贫办获 悉, 我省2018年脱贫攻坚工作主要数 据统计完成。数据显示, 去年我省脱

截至2018年12月31日,全省去 年脱贫42.2万户、121.7万人,贫困村 退出2502个。新识别纳入贫困人口 2.5万户、7.1万人,返贫0.1万户、0.2 万人。2018年年底,国家现行扶贫标 准下,全省剩余农村贫困人口44.7万 户、104.3万人, 贫困村1221个, 全 省贫困发生率降至1.21%。

通过大数据平台, 省扶贫办对全 省贫困户致贫原因进行了分析,因 病、因残、缺劳动力等仍是致贫主

省扶贫办相关负责人表示,随着 贫困人口大幅减少, 我省脱贫攻坚形 势也发生了新变化。因病因残致贫人 口占比由 2017 年的 72.4% 上升到 78.93%, 非贫困村中贫困人口占比由 2017年的65.6%上升到73%, 这些群体 已成为今后两年脱贫攻坚的重点和难 据《河南日报》

工程建设领域 专项整治"挂证"

记者从河南省住房和城乡建设厅 获悉,河南近日发布公告,自2019年 1月起,在全省开展工程建设领域专 业技术人员职业资格"挂证"等违法 违规行为专项整治,严肃查处"挂 等违法违规行为,以及提供虚假 就业信息、以职业介绍为名提供"挂 证"信息服务等违法违规行为。

此次整治将对工程建设领域勘察 设计注册工程师、注册建筑师、建造 师、监理工程师、造价工程师等专业 技术人员及相关单位、人力资源服务 机构进行全面排查,严肃查处持证人 注册单位与实际工作单位不符、买卖 租借(专业)资格(注册)证书等 "挂证"违法违规行为。

专项整治分两个阶段, 自查自纠 阶段截至1月底,以企业或机构为主 进行登记和整改。全面排查阶段从2 月至6月底,对举报和排查出的"挂 证"问题及时进行调查核实,存在 "挂证"等违法违规行为的,由发证 机关依法依规从严处罚。对违规的专 业技术人员撤销其注册许可, 自撤销 注册之日起3年内不得再次申请注 册,记入不良行为记录并列入建筑市场主体"黑名单",向社会公布;对违规使用"挂证"人员的单位予以通 报,记人不良行为记录,并列入建筑市场主体"黑名单",向社会公布。 对发现存在"挂证"等违规行为的国 家机关和事业单位工作人员,通报其 实际工作单位和监察机关。 据新华社